



# 后奥运我省冰雪产业发展一线行④

## 发展“冰雪+”，延伸产业链

### ——在保定市涞源县

河北日报记者 王伟宏

3月23日,保定市涞源县召开全县文化体育旅游发展暨创建国家全域旅游示范区推进大会,提出抢抓后奥运机遇,借助“冰雪+旅游”“冰雪+教育”“冰雪+赛事”等,继续大力推动冰雪产业发展。作为涞源冰雪产业“龙头”的七山滑雪度假区,则提出了打造“国家级滑雪旅游度假区排头兵”的目标。

▶2021-2022 雪季,游客在七山滑雪度假区内滑雪。  
七山滑雪度假区供图



### 雪季连续火爆,冰雪旅游“龙头”昂起来

3月31日下午,涞源国家跳台滑雪训练科研基地北侧的山上,几名工人正对山体进行测量。这是七山滑雪度假区二期工程在进行施工前的测绘勘察工作。

“施工条件具备之后,二期工程就要上马了。”七山滑雪度假区总裁王晓虎告诉记者,今年,该度假区计划新建3条缆车索道和1万平方米的配套服务设施,新增滑雪面积100万平方米,使度假区内的雪道数量超过30条,滑雪总面积达到170万平方米。二期工程建成后,这个京西南地区最大的滑雪场,规模将跃入我国滑雪场的前列。

北京冬奥会和冬残奥会的筹办举办,给我国冰雪产业发展提供了巨大的市场空间。拥有涞源国家跳台滑雪训练科研基地的七山滑雪度假区,近年来发展迅猛。

在冬奥会和冬残奥会的带动下,七山滑雪度假区2021-2022雪季运营火爆,尽管受到疫情影响,接待游客还是达到了20多万人次,是2017-2018雪季开业之初的4倍;营收额达到了6000多万元,是2017-2018雪季的5倍多。

客源辐射半径也明显延长。王晓虎说,此前度假区的滑雪游客以省内为主,京津为辅,而2021-2022雪季,河南、山东的滑雪游客大量增加,还吸引了一些南方游客。

1月26日,文化和旅游部、国家体育总局联合公布首批12家国家级滑雪旅游度假地名单,“河北涞源滑雪旅游度假地”榜上有名,成为我省继崇礼之后又一个新崛起的冰雪运动高地。

“几个雪季连续火爆,给了我们极大的信心。”王晓虎表示,早在北京冬奥会期间他们就开始了描绘新蓝图,除了上马二期工程,还有更大布局。

据悉,七山滑雪度假区建设世界体育小镇、创建国家4A级景区的规划已经启动,将努力打造成为业态丰富、功能完备、适于四季休闲度假、吸引世界目光的体育小镇,同时创建国家4A级景区。

向四季运营转变今年也有望迈出重要一步。今年,七山滑雪度假区将高标准谋划开发夏秋旅游项目,设置研学、赛事、山地运动、康养度假、医疗养生、大众休闲等板块。

目前初步确定,充分利用开阔的亚高原山地丘陵优势,大力推进“两头热”,即着眼青少年,开发以国防体育发展联盟涞源七山营地为核心的未来项目;同时面向“银发一族”,开发适宜老年人康养需求的体育健身、有氧运动产品。

七山滑雪度假区还将与曾参与北京冬奥会开幕式光影效果设计实施工作的公司合作,与涞源湖水上项目互为依托,打造光影秀、实景沉浸式演艺;进一步提升完善汽车帐篷营地,充分满足露营需求。

娱乐、会展、休闲为一体的产业载体,持续放大“冰雪旅游+”效应,努力实现体育旅游从“双轮驱动”到“四季火爆”的升级。

“既可以充分发挥各自特色、弥补短板,又能实现区域资源的整合,避免无序竞争,最终实现‘1+1>2’的效果,何乐而不为?”华中小镇主管经营的副总经理王双成说,目前,三家企业正策划联合举办贯通三个景区的马拉松比赛,让跑友们充分领略涞源的山水之美。

涞源正利用毗邻雄安新区的地缘优势,开发建设白石山国际山地度假区“。白石山景区党工委、管委会主任刘春阳表示:“我们力求为京雄保打造后花园。”

### “连珠成串”见成效,谋求体育旅游“四季火爆”

“今年夏秋联合举办一次马拉松赛”“下个雪季要进一步深化合作”……4月2日,涞源县三大体育旅游企业——七山滑雪度假区、白石山景区、华中小镇的相关负责人聚集一堂,共商携手做大做强之策。

有“凉城”“泉城”之称的涞源,在夏季旅游业蓬勃发展的基础上,近年来大力发展冰雪旅游,旅游业四季“四轮驱动”局面逐渐形成。

一花独放不是春。充分发挥七山滑雪度假区带动作用,涞源县“连珠成串”,推动七山滑雪度假区与相邻的白石山景区、华中小镇统筹发展,丰富冰雪旅游产品和线路,并将这三家企业“捆绑”宣传,努力打响“登白石奇山、滑优质粉雪、泡矿质温泉”的冰雪旅游招牌。

这三家企业联合推出了“一卡通”,游客在任意一家购卡,都可持卡在三家企业下属旅游机构消费。此外,他们还两两联合,推出了“滑雪+温泉”“登山+温泉”等产品。

“在七山滑雪,再去华中泡温泉,很有在日本北海道的感觉。”北京滑雪爱好者李霞说,在涞源享受“滑雪+温泉”,已经成为她很多雪友的选择。

去年,以冰雪产业为代表的涞源县

体育产业总规模达到28.38亿元,增加值2亿元,体育产业增加值占地区生产总值的比重接近3%,大大高于我省平均水平。

从去年12月至今年3月底,该县坚持抗疫与生产两不误,接待游客达60万人次,创造社会效益2亿多元,冰雪旅游新的经济发展增长极地位愈发凸显。

鉴于此,涞源县副县长王呼表示,接下来,该县将进一步扮靓“七山滑雪—白石山登山—华中泡温泉”品牌,引导更多的涉体企业加入冰雪旅游企业行列,结合徒步、登山、自行车等户外运动项目,建设集吃、住、行、游、购、

用房;室外建设综合训练场地,包括400米跑道田径运动场、篮(排)球场等地。

目前,相关部门已完成对该项目《项目建议书》和《可行性研究报告》的批复,接下来,将尽快完成规划方案调整工作,并根据计划进入施工阶段。据介绍,该项目有望在今年完成综合楼、综合训练馆、公寓楼主体建设和综合训练场地建设,2024年完成一期建设。

“共建中国雪上运动学院,是通过‘冰雪+教育’继续延伸冰雪产业链的

### 做好“冰雪+”文章,延伸链条带动相关产业

3月17日,涞源县冰雪运动教育基地(雪上运动学院)项目被纳入省重点前期项目管理,标志着备受关注的中国首个雪上运动学院建设又迈进了一步。

去年,河北省体育局、北京体育大学、涞源县人民政府三方签约:共建北京体育大学中国雪上运动学院。随后,中国雪上运动学院进入规划建设阶段。

据介绍,涞源县冰雪运动教育基地(雪上运动学院)项目总建筑面积4.2万多平方米,将建设3层综合楼、1层综合训练馆、5层公寓楼、地下车库及设备

更为尴尬的是,国足甚至在历史上首次输给了越南队,仅凭最后一刻的一个进球,才挽回一丝颜面。这样的结果直接影响到国足的世界排名,进而影响到下届世界杯预选赛分组,对中国足球的长远发展非常不利。

国足何以创下如此糟糕战绩?“还是球队的实力不够强大,比赛节奏需要提升,我们还有太多事情需要做。”李霄鹏认为。

从数据上来看,防守是国足本次12强赛的直接“败因”。10场比赛,国足虽然进球总数比上届多了1个,但每场比赛都有丢球,丢球总数为19个,与

越南队并列12支球队中丢球最多的球队。而已出线的日本队、沙特队、伊朗队和韩国队4支球队,总失球数仅有17个。

从更深层次来看,还有教练能力不足、球队年龄老化等现实问题。本次12强赛,国足先由李铁带队取得了1胜2平3负;而后李霄鹏接盘,又取得了1平3负。相对于曾经的洋帅里皮,“二李”在球队整合、技战术安排、临场指挥等方面暴露了明显的不足。此外,在亚洲强队每届预选赛都有新人涌现的大背景下,国足本次12强赛平均年龄已接近30岁,且没有希望之星涌现,不能不说太“老”了。

2026年世界杯,参赛球队将由32支增加为48支,其中亚洲球队将获得8.5张门票。即便如此,国足重返世界杯决赛圈也困难重重。从长计议,还是要从国内联赛和青训体系踏踏实实做起。

## 圆梦世界杯,国足仍需自强

河北日报记者 王伟宏

北京时间3月30日凌晨,中国国家男子足球队在阿曼首都马斯喀特以0:2不敌阿曼队,从而以1胜3平6负积6分、获得小组第五名的成绩,结束了卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛的全部比赛。

本场比赛,面对12强赛第五档球队阿曼队,作为第四档球队的国足放低身段,力拼防守。事与愿违的是,比赛仅仅进行了12分钟,国足的大门就被攻破。虽然此后主帅李霄鹏也一度作出调整,但依然无法改变被对手掌控的场上局面,下半场再去一球。本场比赛,国足控球率占据优势,但破门乏术

2022“大地保险杯”石家庄网球联赛,2022京津冀百保力网球黄金联赛;2021-2022“秦皇岛银行杯”网球联赛……近日,我省各类网球赛事纷纷开打,网球运动掀起一股热潮。

“秦皇岛市网球联赛已经连续7年举办,石家庄网球联赛也连续举办了6年,众多赛事有力推动了我省网球运动的发展。”省体育局小球运动中心竞训科副科长赵启萌介绍,我省参与网球运动的人数近年来有明显增长,“去年6月,‘我要上全运’第十四届全运会网球项目群众组河北选拔赛,有近300人报名参赛,其中石家庄、保定、秦皇岛参与人数较多。”

我省网球运动为何得到快速发展?场地建设奠定了坚实基础。

据了解,我省网球场近年来增长迅速。省体育局建设了省体育馆8片(室内4片、室外4片)网球场和河北奥体中心15片(室内6片、室外9片)网球场,为网球运动爱好者提供了专业的运动场地。我省各地也加大了网球场建设力度,沧州市体育局建设了10片场地,石家庄市体育局仅在裕华区就建设了12片场地……此外,社会力量投资建设的网球场也在不断增加,其中,石家庄市社会力量建设的网球场已达15片。

赛事的引领也使我省网球运动得到长足进步。

“我省坚持多元办赛,网球赛事活动既有政府部门组织的,也有省内各级网球协会组织的,还有企业赞助组织的。”赵启萌说,多元办赛丰富了网球赛事活动供给,提升了赛事品质,增强了吸引力,扩大了关注度。比如通过线上直播并配以专业解说,就为网球比赛“吸粉”不少。

作为我省重要的青少年网球赛事,河北省青少年网球锦标赛和河北省青少年网球系列赛近年来影响力日渐增强,参赛人数从2013年的60余人增长到现在的300余人,不少优秀苗子脱颖而出。“我省女子网球青年队的李嘉佑,就是从青少年比赛中发现的,现在已经获得多项青少年组比赛冠军,未来可期。”赵启萌说。

群众网球运动的蓬勃发展使我省网球竞技水平不断取得突破。我省运动员获得了2018年全国网球团体锦标赛冠军、2018年全国网球单项锦标赛单打冠军、2019年全国网球单项锦标赛双打冠军等。继第十三届全运会取得男子单打和双打铜牌后,在第十四届全运会上,我省运动员孙发京又搭档柏衍获得男双银牌,刷新了我省运动员参加全运会网球比赛以来的最好成绩。

“无论是参与人数还是赛事水平、运动成绩,我省网球运动近年来各方面都得到了提升,发展势头很好。”省体育局小球运动中心副主任刘潮说。

据介绍,今年5月份我省将继续举办河北省青少年网球锦标赛,7月份还将举办第十六届省运会网球项目的比赛。接下来,我省将进一步发挥各级网球协会的作用,通过比赛的引领作用,带动更多人参与到网球运动中。

河北省职工“云”上运动会4月至6月举办  
六大比赛项目诚邀全省职工广泛参与

河北日报(记者方素菊)记者从省总工会获悉,“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”河北省职工“云”上运动会将于4月至6月举办。其间,设置AI跳绳、AI运动场、健步走、跑步、骑行、工间健身训练等运动项目和地图闯关项目,让职工享受云端互动、云端比拼的动感与激情。

为迎接党的二十大胜利召开,适应常态化疫情防控要求,创新搭建职工健身“云”舞台,省总工会携手省体育局、省卫健委、长城新媒体集团共同举办“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”河北省职工“云”上运动会。活动分发动期、执行期和总结颁奖3个阶段,依托河北省总工会冀工之家网上平台、长城新媒体冀云融媒体、趣动科技 Will Go App 开设“云”上运动会专区,以各市、各产业为单位设置分赛区并搭建赛事架构,采用“菜单式”运动达标+地图闯关”形式,在云端打造一场形式全新的体育盛会。

此次运动会设置赛区榜单(各市区、省直机关、省各产业工会和对口单位工会)、单位榜单(基层单位运动团)、个人榜单。我省范围内的机关、企事业单位均可建团参加。各市(含定州、辛集市)总工会、雄安新区总工会筹备组、省直机关工会、省各产业工会和对口单位工会,指定负责人扫码进入河北省职工“云”上运动会赛事运营服务群,获取所在市级赛区运营群进群方式。参赛队伍(基层工会)以单个法人主体进行报名参赛,各参赛单位管理员通过关注“冀工之家订阅号”微信平台,登录长城新媒体“冀云”平台,直接通过微信“扫一扫”等方式,选择单位所属市级或产业工会统一进行报名,提交单位注册信息,开启单位运动团。已参加全国职工线上运动会的组织机构、运动团及个人,无需二次报名加入,将自动获得本次赛事参赛资格,运动数据将同步至“全国职工线上运动会”赛事榜单。

结合疫情防控常态化要求,此次运动会充分利用网络技术和“云”上手段,设置了一系列大众普适性健身项目,包括AI跳绳、AI健身、健步走、跑步、骑行、工间健身六大项、17个小型的健身项目;结合北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,还专门设置了冰雪类AI项目,进一步推动后奥运时代群众性冰雪运动发展。

场地增加 赛事更多 苗子涌现

## 我省网球运动越来越火热

河北日报记者 杨明赫

### 河北省职工“云”上运动会4月至6月举办 六大比赛项目诚邀全省职工广泛参与

河北日报(记者方素菊)记者从省总工会获悉,“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”河北省职工“云”上运动会将于4月至6月举办。其间,设置AI跳绳、AI运动场、健步走、跑步、骑行、工间健身训练等运动项目和地图闯关项目,让职工享受云端互动、云端比拼的动感与激情。

为迎接党的二十大胜利召开,适应常态化疫情防控要求,创新搭建职工健身“云”舞台,省总工会携手省体育局、省卫健委、长城新媒体集团共同举办“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”河北省职工“云”上运动会。活动分发动期、执行期和总结颁奖3个阶段,依托河北省总工会冀工之家网上平台、长城新媒体冀云融媒体、趣动科技 Will Go App 开设“云”上运动会专区,以各市、各产业为单位设置分赛区并搭建赛事架构,采用“菜单式”运动达标+地图闯关”形式,在云端打造一场形式全新的体育盛会。

此次运动会设置赛区榜单(各市区、省直机关、省各产业工会和对口单位工会)、单位榜单(基层单位运动团)、个人榜单。我省范围内的机关、企事业单位均可建团参加。各市(含定州、辛集市)总工会、雄安新区总工会筹备组、省直机关工会、省各产业工会和对口单位工会,指定负责人扫码进入河北省职工“云”上运动会赛事运营服务群,获取所在市级赛区运营群进群方式。参赛队伍(基层工会)以单个法人主体进行报名参赛,各参赛单位管理员通过关注“冀工之家订阅号”微信平台,登录长城新媒体“冀云”平台,直接通过微信“扫一扫”等方式,选择单位所属市级或产业工会统一进行报名,提交单位注册信息,开启单位运动团。已参加全国职工线上运动会的组织机构、运动团及个人,无需二次报名加入,将自动获得本次赛事参赛资格,运动数据将同步至“全国职工线上运动会”赛事榜单。

结合疫情防控常态化要求,此次运动会充分利用网络技术和“云”上手段,设置了一系列大众普适性健身项目,包括AI跳绳、AI健身、健步走、跑步、骑行、工间健身六大项、17个小型的健身项目;结合北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,还专门设置了冰雪类AI项目,进一步推动后奥运时代群众性冰雪运动发展。



4月2日,在河北省石家庄市栾城区学校阅览室,学生们在阅览图书。

当日是国际儿童图书日,孩子们参加各种读书活动,享受阅读带来的乐趣。

新华社发

### 我省开启援外杂技培训新模式 2021“发展中国家杂技培训班”云端传艺

河北日报(记者曹铮)记者从省杂技家协会获悉,日前,由商务部培训中心主办、河北吴桥杂技艺术学校承办的2021“发展中国家杂技培训班”,在“中国杂技之乡”吴桥县首次以线上教学方式完成教学,42名老挝、柬埔寨学员正式结业。此次线上培训也开启了我省援外杂技培训新模式。

据介绍,本次援外杂技培训采取线上培训模式,于去年8月开班。为保障线上教学效果,河北吴桥杂技艺术学校抽调10名具有多年教学经验的杂技专家组成教学团队,针对外方提出的十多个杂技节目改进需求,在国内

学员中挑选擅长相同节目的学生,以标准动作在多组高清镜头前进行360度表演示范,教师通过语言讲解、动作示范相结合的方式,把所学内容细化分解,使培训学员能够深刻领会。经培训,学员们的杂技动作、表演水平有显著提高,两国团队负责人分别就培训给予高度评价。

据悉,为推动国内外杂技艺术交流互鉴,2002年,该培训班开始招收第一批外籍项目学员,截至目前,培训班已招收19届学员,共计培训非洲、亚洲和欧洲等30多个国家的近600名外籍杂技学员。